

翻转课堂教学模式在钢筋混凝土结构平法识图课程的应用

陶轶洋 李爽

(中原科技学院, 河南 郑州 450046)

摘要:《钢筋混凝土结构平法识图》课程是高校土木工程专业的核心课程之一,该课程主要培养的是造价员,这就需要学生能够读懂结构施工图,掌握基本的识读技巧。平法施工图贯穿于土建工程的全过程,无论是准备环节,或是竣工验收环节,都要相关人员具备扎实的识读技能。翻转课堂是信息化技术发展下形成的一种教学模式,该模式颠覆了传统课堂,使师生角色互换,对于提高课堂教学效果有着积极的促进作用。本文将对《钢筋混凝土结构平法识图》课程中的翻转课堂教学模式应用进行探讨,以实现职业院校教学模式的优化。

关键词: 翻转课堂;《钢筋混凝土结构平法识图》;意义;应用对策

DOI: 10.12373/xdhjy.2021.12.4210

互联网的普及与计算机技术在教育领域的广泛应用,让翻转课堂教学模式距离师生不再遥远,而是转为了现实。学生利用互联网,能够接触到海量、优质的资源,而非单纯依靠教师的口头传授。师生在此模式下,教学关系也有了明显转变,教师不再是在讲台上“谆谆教诲”的“教导员”形象,学生也不再是课堂上被动听讲的“小白鼠”。翻转课堂在加强教师引导作用的同时,也激发了学生主动探究的欲望,使传统课堂得到了“翻转”。《钢筋混凝土结构平法识图》作为土木工程中的核心课程之一,实践性较强,

一、翻转课堂教学模式的意义

(一) 拓宽学习空间,实现深度融合

在翻转课堂教学模式下,学生通过线上课程来自主学习新的信息和知识,并通过线上交流平台同教师和同学就学习中出现的问题和困惑进行交流和沟通,促进了学生自学效率的提升和自学能力的增强,学生还可以利用互联网来查找丰富的教学资源,开阔思路,拓宽学习空间,更好地完成自学内容。同时,翻转课堂教学使线上教学和课堂教学相互融合,相互促进,打破了师生之间交流讨论的时空限制,更加有利于教学效率的提升。

(二) 转变师生关系,激发学生动力

翻转课堂教学模式下,课堂教学的主要内容和方式发生了改变,教师在教学过程中的角色定位也发生了重要改变。教师在课堂教学中主要是帮助学生解决在自学过程中存在的问题和困惑,针对特定的问题和项目来进行深入分析和讨论,帮助学生将自学的知识和信息内化成学生自身的东西,引导学生主动积极地讨论所学的知识,并提出自己的观点,增强学生的课堂参与度,激发学生的学习动力和热情。教师在学生开展课前或课后线上自学过程中也要同学生之间建立顺畅的线上沟通渠道,保证学生在自学过程中能够和其他同学或者教师通过线上交流平台进行沟通,从而促进学生能够更加顺利地开展自学,激发学生学习的动力。

(三) 凸显学生主体,展现个人风采

在翻转课堂教学模式下,学生成为教学的主体,学生通过教师制作的教学视频开展学习,并运用互联网上的丰富的教学资源来充实自学的内容。教师课堂上的教学主题和教学内容是根据学

生的学习需要所设定的,是根据学生自学的情况反馈来设计的,教师开展课堂教学主要起到引导作用,通过引导学生对问题和项目的深入思考,培养学生积极地探索能力,注重学生的个性化差异,因材施教,教师的教学要紧紧围绕学生的健康成长需要来展开,并让学生在过程中展现自我风采。

二、翻转课堂在《钢筋混凝土结构平法识图》中的应用——以“平法识图”为例

(一) 四环节

1. 制作导学案

导学案是教师研读教材内容,结合学生实际掌握情况,所制定出来的教学计划。例如,教师在讲解“平法识图”的内容时,就要先制作导学案,备课组进行研讨后,将导学案至少一天下发给学生。导学案中明确了“平法识图”的教学目标、教学重难点等,如教学目标为“了解钢筋混凝土的结构原理、掌握钢筋混凝土结构的优点与缺点、可以区分钢筋混凝土的类型”,教学重点为掌握钢筋混凝土结构的优点与缺点,教学方法则采用讲授法、小组合作与翻转课堂结合的方式等。

2. 制作教学视频

翻转课堂教学模式的最大特点在于充分利用了现在的信息化技术,教师在对教学内容与教学大纲深入研究的基础上,结合上述的导学案内容,将所讲内容进行整合,制作为视频,呈现给学生。在此过程中,教师需要注意的是,在收集资源与创建视频的期间,需要根据不同班级的情况来制作。另外,教师还要考虑学生的个体差异,以适合学生的方式来讲解。翻转课堂教学模式的特点之一就是短小精悍,所以视频时长控制在15分钟为宜。例如,教师可以搜集钢筋混凝土的相关建筑资料,让学生了解钢筋混凝土的结构,最为典型的建筑物代表有我国的“鸟巢”、巴黎的“埃菲尔铁塔”、日本的“东京塔”……这些都是采用了钢筋混凝土结构,整体造型上宏伟大气,相较于钢结构而言,耐火性、耐久性则更为突出。

3. 学生自主学习

自主学习是学生预习教材内容后,借助平板电脑或采用其他方式下载教师教学视频与导学案进行预习的环节。学生可仔细阅

读导学案内容,了解本章节的重难点,结合视频和教材内容筛选出重要内容,针对难点部分可做出标记,以待教师讲解。通常教师在上传视频后,也会设置测试题,学生可以对内容熟读之后,自行完成测试题。另外,为提高学习效率,教师也可以按照一定的原则,给学生提前进行分组,选出小组长,学生可现在组内针对疑难问题进行探讨,无法解决的问题则由组长记录,然后传至服务器。例如,讲到“基础构件平法识图和钢筋翻样”的内容时,因为过于抽象,部分学生对独立基础钢筋计算规则一知半解,无法完全了解,结构施工图纸的识读方面也存在障碍。此时就可以有组内总结得出结论,由小组长或课代表将其传至平台,以便教师了解预习情况。

4. 教师了解学生预习情况

预习阶段完成后,教师要及时了解学生的掌握情况,为课上讲解提供现实依据。教师可以通过平台上学生的浏览记录、交流心得和测试题完成情况判断学生的学习情况。在了解学生的预习情况后,教师可针对性的调整导学案,也可以更有针对性的开始辅导,这不但让课堂教学更有针对性,而且也能够缩减课上不必要的时间,可以明显提高课堂教学效率,起到事半功倍的效果。

(二) 五步骤

1. 合作探究,群策群力

小组探究是体现学生主体性的重要步骤,预期阶段因为学生难以面对面交流,所以小组解决问题的效率相对偏弱。课上教学中,教师可以组织小组相互讨论,对于预习阶段中存在的问题,各小组可以交流各自心得,力争通过小组合作来解决问题。例如,上述提到的学生对于基础钢筋计算规则和结构施工图纸识读方面存在疑问,此时各个小组就可以针对共性问题进行探讨,由基础扎实的学生给同学演示应该如何识读结构施工图纸,也可以通过例题计算让其他同学了解基础钢筋的计算规则,以此发挥大家的力量,群策群力,实现共同进步。

2. 释疑拓展,一针见血

小组探究结束之后,教师可搜集学生的共性问题,在课上讲解。翻转课堂模式下的课堂教学,学生已经对所讲内容有了基本了解,并已经清楚的总结出遇到的问题,因此教师可以以此为参考,制定课上教学计划。对于上面提到的学生都无法解决的问题,教师可利用自己丰富的教学经验与实践经验,给学生统一进行讲解。在有限的时间内,学生针对性地听取教师所讲,更有助于其掌握重点,提高学习效率。讲解完毕后,教师可以增加教学内容的难度,对学生进行拓展,让其发挥自己的想象力和创新能力,实现深度和广度上的延伸。

3. 练习巩固,融会贯通

教师课上阶段完成之后,为巩固课上所讲,就需要学生进行大量练习。教师可选取不

同类型的试题或是辅导资料,引导学生进行课后复习。针对课上学生提出的疑难问题,则可以作为练习和复习的主要内容。常言道熟能生巧,教师以某个知识点为中心,设计不同的试题资料,并利用互联网平台,给学生搜索更多辅导资料,让学生从复习和

练习中巩固所学知识,掌握同一知识点不同的解题方法,以实现对所学知识融会贯通的目的。

4. 自主纠错,自我成长

翻转课堂模式下,学生不再是被动听讲的角色,而是在学习方面有了更多的自主性,可根据自身情况,把控学习节奏。上述练习阶段结束后,可查看教师上传的答案详解或是习题解析,一一对照后,自主纠错,找出自己未能掌握的内容。纠错过程中,学生可以准备纠错本,将错误的练习题一一记录,此举不仅可以加深自身记忆,而且也能够起到警醒的作用。通过学生的纠错,其逻辑能力、思维能力、观察能力等都会得到有效提升,以促进自我成长。

5. 反思总结,有始有终

翻转课堂模式下的课堂教学,学生的主动性无疑成为学习成效的直接影响因素之一。无论是前期的预习,或是课上教师的有效讲解,都要学生以掌握学习方法为目的,否则仅仅是得之以‘鱼’,就失去了该教师模式的意义。对于学习过程中自己遇到的难点和教师重点讲解的内容,学生要及时总结,找出自身学习中存在的问题,并做到“吾日三省吾身”,吸取有效经验,摒弃不良习惯,真正做到有始有终,从而为自己学好《钢筋混凝土结构平法识图》课程奠定基础。

三、结语

翻转课堂通过对知识传授和知识内化的颠倒安排,改变了传统教学中的师生角色,并对课堂时间进行了重新规划,实现了传统教学模式的革新。本文中,笔者围绕《钢筋混凝土结构平法识图》课程和翻转课堂的应用,以“平法识图”的相关内容为例,采用“四环节、五步骤”的方式,在教学中践行翻转课堂模式,希望可以提高该课程的教学质量,也能够让翻转课堂教学模式和土木工程专业课程实现有机融合,改进现在的教学手段,从而促进职业教学改革。

参考文献:

- [1] 杨万庆,王利永. AR技术环境下土木工程类教材内容呈现研究——以《钢筋混凝土结构平法识图与钢筋算量》为例[J]. 中国编辑, 2019(04): 56-59.
- [2] 尧国皇. “多维一体”的线上教学实践与思考——基于《平法识图与钢筋计算》课程[J]. 深圳信息职业技术学院学报, 2020, 18(04): 59-62.
- [3] 舒灵智,周怡安. “互联网+教育”背景下高职“平法识图与钢筋算量”课程O2O混合式教学模式设计[J]. 经济师, 2021(03): 200-201.

作者简介:

陶轶洋(1991-),女,助教,硕士,主要从事混凝土结构防灾减灾研究。

李爽(1991-),女,中级工程师,硕士,主要从事道路与桥梁研究。